

# Feladatok - célok

Tevékenykednek az újjáavasztott népfrentbizottságok

Szegeden az elmúlt hetekben újjáavasztott kerületi és körzeti népfrentbizottságok megkezdték munkájukat működési területükön. A népfrentbizottságok újjáavasztás népes gyűléseken a lakosság a további népfrentos tevékenységhez számos észrevételt, javaslatot tett. Ezeket a bizottságok figyelembe veszik, hasznosítják. A következőkben két népfrentbizottság munkájáról adunk mozaikot.

Az I. kerület, a Belváros népfrentbizottsága — amint a kérdésre válaszolva Kovács István, a kerületi népfrentbizottság elnöke elmondotta — egyik fontos feladatának tartja, hogy segítse a lakosság még nagyobb tömegei vegyenek részt a közügyek vállálásában. Ennek egyik útja, hogy az államhatalom helyi képviselői, a tanácsok, valamint a népfrentbizottság tagjai állandóan és gazdagodó tartalommal cseréljenek gondolatokat az emberekkel. Így a vélemények fokozottabban a tanácsülés elé kerülhetnek.

A népfrentbizottság természetesen ezután is hozzájárul a kerületi tanács tervének végrehajtásához, szervezi és részt vesz a társadalmi munkában. Több társadalmi munkavállalás született már is a kerületben. Például a Hajnóczy utca 10. számú ház lakói a Bolyai János utca korszakért 120 óra társadalmi munkát teljesítettek. Minden bizonnyal idén tavasszal ismét szép számmal vesz részt a kerület lakossága a Virágos Szegedért mozgalomban, amivel szintén törődik a népfrent.

Tartalmas az együttműködés az I. kerületi tanács és a belvárosi népfrentbizottság között. A népfrentbizottság azon lesz, hogy a majd sorra kerülő első félévi tanácsagbeszámolókon nagyobb számban vegyen részt a lakosság. Igény, hogy minden tanácsag részletesen számoljon be választóinak a város, a kerület fejlesztésének időszerű kérdéseiről. Ezért a kerületi tanács végrehajtó bizottsága

## Tanács és népfrent

### A közvélemény szava

### Társadalmi munka

### A közös gazdaságokban

még jobban törődik a tanácsok tájékoztatásával.

A népfrentbizottság is hangot adott annak a kerületi tanácsnak, hogy fokozottabban figyelemmel kell kísérni az építkezéseket, javítási munkákat. A kerületi tanács legutóbbi ülésén határozatot hozott, hogy szakigazgatási szerveknek folyamatosan ellenőriznie kell a különféle építkezéseket, különös tekintettel a határidőre, a minőségre.

A III. kerület népfrentbizottsága szintén sokoldalú, a közösség számára hasznos munkát végez ezután is. Erről Sziládi Sándor, a kerületi népfrentbizottságának elnöke nyilatkozott.

A III. kerület népfrentbizottságába is kerültek a régi tagok mellé új, friss erők. Török Béla is, a bizottság valamennyi tagja munkálkodik, s erről az elnökség úgy gondoskodik, hogy megosztja a munkát. A kerület fejlesztésének, tanácsai munkájának segítéséért létrehozta a népfrent kerületi várospolitikai akcióbizottságát. Ezáltal tervszerűbbé válik ez a munka is. A népfrentbizottság kerületi elnöksége megbeszéli a kerületi tanács végrehajtó bizottságával, hogy a soron következő út, járda stb. építését előre tudassák a népfrenttal, hogy ehhez időben szervezhessék a társadalmi munkát.

A népfrent tömegkapcsolatát általában tovább gyarapítják, de különösen Alsóvárosban van erre szükség, mert itt a végzett munka viszonylag igen elmaradt a lehetőségek mögött.

A III. kerületi népfrentbizottság működési területén

két közös gazdaság van, az Új Élet és a Móra Ferenc Tsz. A népfrent részt vállal a szövetségi gazdák tudatának alakításában, s a termelés nagyobb eredményeiért a tsz-ek vezetőivel, a kerületi tanáccsal együtt tapasztalatcserét, ankétokat rendeznek. A könyvbarát-mozgalomnak szép sikerei vannak a kerületben, s ezt tovább kívánják növelni, főleg a tsz-tagok körében.

Mihálytelek után most Ságvártelepen és Hattyastelepen is megalakult a körzeti bizottság. A külső városrészekben is sok helyi, a lakosság érdekeit érintő munkát vállal magára a körzeti bizottság, közvetíti a közvélemény hangját. A kerület népfrentbizottságának elnöksége figyelmet fordít arra, hogy eleven népfrentéletet teremtsenek a város külső településeiben.

M. S.

GYORSPOSTA • GYORSPOSTA

GYORSPOSTA • GYORSPOSTA

## Petroléumárusítás

A Tolbuhin sugárúti 32-es számú áruda petroléum kimerésére is hivatott. Eddig zavartalanul vásároltunk is petroléumot a délelőtti órákban, azonban egy hónapja a kiszolgáltatást különféle ürügyekkel halogatják, sőt a napokban egyenesen megtagadták. Pedig van petroléum a raktáron, s ha az üzletet a cikk árusítására is kijelölték, miért utasítja el a vevőket az árudavezető?

Török Béla

Az Élelmiszerkereskedelmi Vállalat főellenőre, Martinecz Pál válaszolt a panaszra:

— Az üzletvezető indokolatlanul tagadta meg a petroléum kiadását. Az említett árudát önkiszolgáló boltba rendezték át, de a petroléum árusítását továbbra is elrendeltük: mindennap délelőtt 10 és 11 óra között köteles az áruda a vevők petroléum-igényeit kielégíteni.

## Lakásleválasztás

### — törmeléktengerrel

A Deák Ferenc utca 2. szám alatti házban lakásleválasztási munkálatokat végeznek. Az itt dolgozó ktsz. munkások az udvarban, a lépcsőházban szétszórják a téglát és maltertörmelékét, hogy szinte alig lehet eljánni. A bérház 20 lakójának kellemetlenséget okoznak és a szerelések következtében víz-gázömlések keletkeznek. Már többször figyelmeztették őket, de csak durva választ kaptunk. Az Ingatlankezelő Vállalat a házat 1960-ban kivül-beüli tatarozta, itt dolgozott vagy 20 munkás, de nem volt ilyen törmelék-tenger, mint most az egy lakás leválasztása alkalmából.

Csetvey Jánosné

A körzeti házközvetőség panaszügyi előadója, Korek Sándorné a következőket válaszolta:

— A lakásleválasztást nem az Ingatlankezelő Vállalat végezteti, hanem Köszegi Sándorné a saját költségére. Már személyesen is felszólítottuk, hogy az ő kötelessége gondoskodni arról, hogy a munka után keletkezett törmelék eltakarítsák.

## Változó csirkeár?

Nemegyszer történt meg velem, hogy az egyik héten 31 forintot, a másik héten

pedig 35, illetve 36 forintot számoltak a tisztított csirke kilójáért a hentes-, vagy az élelmiszerüzletben. Legutóbb a központi hársboltban vásároltam, ahol az üzletvezető mondotta: nagyon szép csirkejük van 31 forintért. Az eladó viszont 36 forintot számolt kilójáért, s amikor reklamáltam, akkor helyesbítették az árat. Az ilyen tévedések miatt többen ráfizetnek a csirkevásárlásra.

Nagy Sándorné

Kálvin tér 3.

Krizsán László, az Élelmiszerkereskedelmi Vállalat értékesítési csoportvezetője a panaszra így válaszolt:

— Ilyen eset csak az eladó önkényességéből adódhat. A tisztított csirkeárak egységes az ára. Előfordulhat, hogy a csomagolt húsközött súlykülönbség van és ilyenkor eltérés mutatkozik a csomagolt csirkeárak összege között, de a kilogrammonkénti ár akkor is egyforma.

## Konferencia

### három megye távlati tervtanulmányairól

A Magyar Közgazdasági Társaság Csongrád megyei csoportja, valamint a TIT, az MTESZ és az Agráregyesület megyei csoportja az Országos Tervhivatal közreműködésével március 13-án, pénteken konferenciát rendez Szegeden, Bács, Békés és Csongrád megyék távlati tervtanulmányairól.

K. A.

# Szeszfőzde a fürdőszobában

## Ellenőrző úton a pénzügyőrség

A pénzügyőrség szürkés-zöld egyenruháját mindenki ismeri, de kevesen vannak azok, akik azt is tudják, hogy milyen sokrétű a munkájuk. — Harmickétféle ellenőrzési feladatot végzünk rendszeresen — közölték a Csongrád megyei parancsnokságon.

— A legfontosabb munkánk a bor- és a szeszforgalmi adó nyilvántartása és ellenőrzése.

— Hány hektoliter bor terem a megyében évente? — 150—200 ezer hektó bort fizetnek adót az állami gazdaságok és a magánosok. A boradó évente eléri a 16—18 millió forintot is. A termelők 93 százaléka pontos adófizető.

Nem ilyen rózsás a helyzet a bortermés bevallásánál. A termelők 20 százaléka titkol el kisebb-nagyobb mennyiségű bort, ami legtöbbször nem marad titokban. Évente 500—1000 hektoliter nyilvántartáson kívül bort találunk.

## Óbor? Újbor?

Jellegzetes boradócsalási módszer, ahogy az új bort óborhoz keverik.

T. Gyulánéhoz bekapogtattak a pénzügyőrök. Végignézték a hordókat, az utolsó 12 hektoliteresnél megálltak.

— Milyen bor ez?  
— Már két éves.  
— Nem kevert?  
— De hogy képzeld? —

Sopánkodott az asszony. —

Nem hisznek nekem? Ebben az évben rossz volt a termés.

Csak arról feledkezett meg, hogy a bort nemcsak mennyiségileg, hanem minőségileg is megvizsgálják. Kiderült, hogy helyes volt a feltételezés, alig volt óbor a hordóban.

## Adócsalás

Sok gondot okoznak a titkos szeszfőzők is. A megye negyven szeszfőzdeje évente 6—700 ezer liter pálinkát készít. Azokkal, akik itt főzetik ki a cefréjüket, nincs baj. De vannak olyanok, akik lakásukon rendeznek be kis szeszfőzdet azert, hogy ne kelljen adót fizetniük.

Csinosan berendezett két-szobás lakásban lakik Szegeden B. Tiborné. A lakás sok titkot rejtett. A fürdőszobában 90 liter pálinka, 40 liter likőr volt szépen üvegekbe töltve. A szobában az egyik hatalmas perzsaszőnyeg 450 liter erjedő cukorlét takart. A konyhában szakszerűen elkészített házi szeszfőző készülék volt.

— Miért főz a lakásán pálinkát? kérdezték a pénzügyőrök.

— Vizsgálni akartam különböző időközökben az érési fokot — mondja B. Tiborné.

Ez bizony gyenge védekezés a törvénybe ütköző cselekedet ellen.

## Összefogás

Sz. István pedig Zákányszépen valóságos kis állami

szeszfőzdet rendezett be: 15 embernek párolta le a cefréjét.

De nemcsak a nagybani pálinkafőzésre derítettek fényt a pénzügyőrök. Sokan házi használatra készítenek cukorból, vízből s élesztőből szeszt. Ezek az emberek nemcsak büntetendő cselekményt követnek el, hanem saját egészségük ellen is vétnek. Orvosilag bebizonyították ugyanis, hogy a házi úton cukorból és élesztőből előállított alkohollal mérgező hatása van, s fogyasztása esetén az agyat, s az idegműködést rombolja.

Évente körülbelül 4—5 ezer esetben fedeznek fel a pénzügyőrök különböző adócsalásokat, ami 3—3,5 millió forinttal károsítja meg az államot. A lakosság sokat segít, támogatja a pénzügyőröket a család, titkos szeszfőzők leleplezésében. De erőteljesebb támogatásra van szükségük a pénzügyőröknek ahhoz, hogy valamennyi adócsalót leleplezzenek, mert végső soron ezek az emberek egyéni hasznukat nézve embertársaikat károsítják meg. S az adóból is épülnek az új utak, iskolák, lakások.

K. A.

# HÖNYVESPOLC

JÓKAI MÓR: FEKETE GYÉMÁNTOK

Az 1860-as évek politikai és gazdasági problémái érelelték meg Jókaiab a Fekete gyémántok megírásának gondolatát. A regény cselekménye valóságos eseményeken alapszik, a szereplőket is korabeli személyekről mintázza a nagy romantikus író. A főhősről, Berend Ivánról is megállapította a Jókai-kiadás, hogy egyes vonásai valóban élő személyekre utalnak, jöllehet a kritikusok igen sok kifogást találtak benne. Sötér István Jókai útja című tanulmányában a regényt határkönek látja az író életművében, amely új hőstípus és regénytípus felbukkanását jelenti. Berend

az első magányos „ár ellen” úszó Jókai hős. Mint írja: „természetfölbőlti erővel bíró Hérosz, aki egymaga birkózik meg a monopolizáló nemzeti sárkányával... oldja meg azokat a szociális problémákat, amelyeket csak a forradalom tudna megoldani... Jókai már nem az osztályban, hanem a magányos, kiemelkedő rendkívüli hősből reménykedik.”

A Fekete gyémántok, amely egyike Jókai legnépszerűbb regényeinek, most az író összes művei kritikai kiadásának 20—21. köteteként jelent meg az Akadémiai Kiadónál.

## SÜLE SÁNDOR: KISSZÁNTÓI PETHE FERENC

Egy méltatlanul elfelejtett nyelvújító és nyomdász, számos tudományos könyv szerzője, több szakfolyóirat és politikai hírlap szerkesztője volt Kisszántói, akinek a szerző ebben a tanulmányában állít méltó emléket. A kétszáz évvel ezelőtt született polihisztor kezdeményezéseivel, vállalkozásaival megelőzte korát, de a megvalósításukhoz szükséges gazdasági és társadalmi felté-

lek hiányoztak. A szerző nyomon követi a nagy tudós működését, s méltatja munkásságát. Rámutat, hogy agrárkémiail és természettörténeli könyvei a XIX. század elején tudományos úttörésnek számítottak. A nyelvújítás országos mozgalma is egyik szorgalmas, bár szerény katonája volt: több mint 200 új szó megteremtése tűződik szemléhez. A könyvet az Akadémiai Kiadó adta közre.

## Ószre lép életbe

### a felsőoktatás vizsgaszabályzata

A Művelődésügyi Minisztériumban elkészült a felsőoktatási intézmények tanulmányi és vizsgaszabályzatának tervezete.

Az új rendelkezés, amely előreláthatólag ez év őszén lép életbe, egyebek közt rögzíti a tanulmányi időre, a beiratkozásra, más felsőfokú intézménybe való átlépésre, a

hallgatók jogaira és kötelezettségeire, a hiányzásra vonatkozó tudnivalókat. A rendelkezés meghatározza majd a vizsgára bocsátás feltételeit, ismerteti a különböző vizsgafajtákat, foglalkozik a hallgatók feleletének értékelésével, s kitér a tanulmányi átlageredmény megállapításának módjára is. (MTI)

A harmincas évek vége felé volt, amikor az én jó Mihály öcsém — akit a család Mikinek becézett — az ötödik osztály derekán „leértésgizett”, azaz abbahagyta a tanulást és kilépett az életbe.

De hogyan is történt mindez? Mert ennek hosszas előzménye és csattanóval végződő folytatása van ám!

Volt az én Miké öcsémnek egy nagyon jó tanító bácsija. Az akkori nebulók közül talán még sokan emlékeznek nevére — úgy tudom, Sneider tanító bácsinak szólították —, de ha a nevére nem is, hüvelykujjnyi nádpalcáját bizonyára sokan nem felejtették el. Azzal osztogatta bőségesen „disceretit”.

Egy szép napon az iskolaszolga hozta a levelet, amelyben édesanyánkat hívtatta az igazgató úr. Ijedten kapta össze magát, rettegett a gondolattól, hogy mit csinálhatott az ő fiacskája.

— Miért nem jár a maga fia iskolába? — tette fel a kérdést az igazgató.

— Nem jár? — csodálkozott rá anyám. — De hiszen az lehetetlen! Minden áldott reggel magam csomagolom be a két karéj zsiros kenyértizóráit, s teszem táskájába. Ö megköszöni, s fél nyolc tájt, már indul is.

No, utánajártak a dolognak, s kiderült, hogy az én Miké öcsém, hiába indul fél nyolc felé az iskolába, nem ér az oda a tanítás kezdetére, de még

## „Nem lesz abból ember soha”

a derekára sem. A beszélgetésnek az igazgató úr, valahogyan ekként vetett véget:

— Annyit mulasztott már a maga fia, hogy úgy döntöttünk, ki kell zárni az iskolából. Bizony asszonyom, a maga fia olyan rossz tanuló, hogy nem lesz abból ember soha!

Igy zárult Miké öcsém előtt az iskola kapuja. Otthon elmondta, hogy a Stefániára járt, s csak akkor ment az iskolába, ha esett az eső, vagy ha már meggyógyult a hátsó részén az előző nádpalca-ütések helye.

— Nem elég, hogy a tanító bácsi jól elnéspácol bennünket, még azt is elvárja, hogy köszönetet mondjunk érte.

— De, drága fiam, mit fogsz most csinálni?!

Miké már előre gondoskodott „jövőjéről”. Labdaszedő lett az újszegedi tenispályán tízféllepes órabérért. Így kezdte Miké az élet iskoláját. A labdaszedőből tejhordó, majd kifutó lett, s megpróbálkozott a lakatos szakmával is. Két-, háromhónaponként változtatta munkahelyeit.